



నమస్తే తెలంగాణ

రిజర్వేషన్ల పరిమితి సమస్య

రిజర్వేషన్ల పెంపుపై పాట్లూ హైకోర్టు తీర్పుతో ఈ అంశం మరో సారి దేశంలో చర్చాంశమైంది. బీహార్ లోని నితీశ్ కుమార్ ప్రభుత్వం కులాల సర్వే ఆధారంగా రిజర్వేషన్లు పెంచుతూ గతేడాది చట్ట సవరణ తీర్చింది. రిజర్వేషన్ పరిమితిలో ప్రతి క్యాటగిరీకి తలా ఇంత పెంచడం వల్ల మొత్తం రిజర్వేషన్ల శాతం 85 శాతానికి చేరింది. అయితే మొత్తం రిజర్వేషన్లు 50 శాతం మించరాదని గతంలో సుప్రీంకోర్టు ఇచ్చిన తీర్పును ఉటంకిస్తూ పాట్లూ హైకోర్టు ఈ పెంపును కొట్టివేసింది. చట్ట సవరణ ప్రవేశకలో పేర్కొన్న 'దామాషా సమానత్వం' అన్న అంశాన్ని పీటిషన్లలో సవాల్ చేశారు. 'తగినంత ప్రాతినిధ్యం' అంటే 'దామాషా ప్రాతినిధ్యం' కాదన్న పీటిషన్ల వాదనతో కోర్టు ఏకీభవించింది. రాష్ట్ర జనాభాను బట్టి దామాషాగా రిజర్వేషన్లు ఇస్తూ పోతే వాటి మొత్తం శాతం ఆమోదిత పరిమితిని దాటిపోతుంది. తద్వారా న్యాయవ్యవస్థ చేతిలో రద్దుకు గురయ్యే అవకాశం ఎప్పుడు తుండనేది పాట్లూ హైకోర్టు తీర్పు సారాంశంగా తీసుకోవచ్చు.

మన దేశంలో రిజర్వేషన్ల పరిమితిపై చాలాకాలంగా వివాదం నలుగురుతున్నది. రాష్ట్రాలు తమ తమ ప్రత్యేక పరిస్థితులను బట్టి పరిమితికి మించి రిజర్వేషన్లు ఇస్తే అందుకు కృషి చేయడం కొత్తకాదు. ఆ ప్రత్యేక పరిస్థితులు ఏమిటన్న దాని మీద న్యాయ నిర్ణయం ఆధారపడదు. తెలంగాణలో ముస్లింలలో వెనుకబడిన వర్గాల కోసం 4 నుంచి 12 శాతానికి, ఎస్టీల రిజర్వేషన్ 6 నుంచి 10 శాతానికి పెంచడం వల్ల రిజర్వేషన్ల మొత్తం శాతం 82కు పెరిగింది. కానీ ఈ పెరుగుదలకు సంబంధించిన చట్టసవరణ కేంద్రం దగ్గరే పెడింగ్లో ఉండిపోయింది. వెనుకబడిన రాష్ట్రమైన బీహార్ లో ప్రత్యేక పరిస్థితులు అనే వాదనాన్ని తిరస్కరించి, కోట్లాది పరిమితి వైపే కోర్టు ముగ్గురు చూపడంతో అత్యంత వెనుకబడిన వర్గాలకు సామాజిక న్యాయం సమకూర్చాలనే ప్రభుత్వ నిర్ణయానికి గండపడింది.

వివరంగా అందుబాటులోకి వచ్చిన గణాంకాల ప్రకారం మన దేశంలో దళిత బహుజన వర్గాల 80 శాతం వరకు ఉంటాయి. రిజర్వేషన్లు మాత్రం 50 శాతం పరిమితికి లోబడి ఉండాలని 1992లో వెలువడిన సుప్రీంకోర్టు మార్గదర్శకాలు తెలియజేస్తున్నాయి. సమానావకాశాల సూత్రాన్ని కోర్టు ఈ సందర్భంగా గుర్తు చేసినప్పటికీ 50 శాతం పరిమితికి ఎలా వచ్చారన్నది తెలియడం లేదు. కేంద్ర, లేదా రాష్ట్రాల శాసన సభలు ఈ విషయమై ఎలాంటి తీర్మానాలు చేసిన దాఖలాలు లేవు. వెనుకబడినవర్గాల ఉద్యమకారులు మొదటినుంచీ ఈ పరిమితిని వ్యతిరేకిస్తున్నారు. వెనుకబడిన వర్గాల రాజకీయ సంస్కృతి ప్రబలంగా ఉన్న తమిళనాడు 69 శాతం రిజర్వేషన్లతో పరిమితికి సవాలు విసిరింది. కేంద్రం కూడా 2019లో అగ్రవర్గాలకు చెందిన ఆర్థికంగా వెనుకబడిన వర్గాల కోసం 10 శాతం కోట్లాది పరిమితి దాటిసింది. దీనిపై దాఖలైన పీటిషన్లను న్యాయస్థానాలు విచారణకు స్వీకరించినప్పటికీ కోట్లాది పేజీల ఇవ్వలేదు. కానీ కోర్టు ఇతర రాష్ట్రాల విషయంలో పరిమితి వేరు చెప్పి అదనపు రిజర్వేషన్లు కోర్టు కొట్టిసింది. ఈ 50 శాతం కోట్లాది పరిమితిపై దేశవ్యాప్తంగా చర్చ జరగాల్సిన అవసరం ఉన్నది. అంతిమంగా శాసనసభలైన నిర్ణయం జరిగితే పరిమితి అడ్డంకి తొలగిపోయి సామాజిక న్యాయానికి దారి సుగమం అవుతుంది.

'మహారాజా...! కుటుంబం మహా గుప్తుం. నూరు మాయాప వేషాలతోనైనా జనుల దృష్టి మరల్చాలి. శత్రువు లోపి అయితే ఆశ చూపి వశపరుచుకోవాలి. సమబలుడైతే నిందలు వేసి, మోసం చేసి కడతేలాలి' అని మహాభారతం అవివర్యంలోని ఉప పద్యమైన సంభవ పద్య ముగింపులో ధృతరాష్ట్రునికి బోధిస్తున్న కణికుడు. ఇదే కణికి నీతి. కణికుని నీతికి అవ్వడేబెద్ద వెర్షన్ నిన్నటి మాజీ మంత్రి పోచారం శ్రీనివాసరెడ్డి పార్టీ ఫిరాయింపు. మొన్నటి విద్యుత్తు కొనుగోళ్ల మీది విచారణ కమిషన్. మాయాపుటితో కాతీయం యవనికలో కేసీఆర్ కీల్లీ మనీపూస కపట నాటకానికి విచారణ కమిషన్ తెరచివేసే... ఆయనను అన్వేషించని కార్యభంగం లేకుండా బొగ్గుట్లను ఎత్తుకుపోయే కలి పురుష పూహమే నుంచుం కప్పగించారు.

కణికుని నీతికి అవ్వడేబెద్ద వెర్షన్



వర్ధిల్లి వెంకటేశ్వర్లు



మంత్రి, ఉప ముఖ్యమంత్రి అప్రతిహతంగా సింగరేణి గనులను వేలం వేసి క్రతువును పూర్తి చేశారు. స్వరాష్ట్రం సిద్ధించేనాటికి తెలంగాణ రైతు ఆత్మహత్యల మూణి. బోరులాయిల కింది వ్యవసాయం. కరెంటు ఉంటేనే పంట. తోకునే తంటా. సాగు చేయకపోతే మాసం పోతది. సాగు చేస్తే పొణం పోతది అన్నట్లు ఉండేది రైతు పరిస్థితి. 2014లో నేషనల్ క్రైమ్ రికార్డింగ్ బ్యూరో నివేదిక ప్రకారం... తెలంగాణలో 898 మంది రైతులు ఆత్మహత్య చేసుకున్నారు. అంతకుముందు ఏడాది అంటే 2013లో 822 మంది రైతులు బలపన్నరణాలకు పాల్పడ్డారు. దేశంలోనే మనది రెండో స్థానం. ఆత్మహత్యలు చేసుకున్న రైతుల్లో 53.1 శాతం మంది చిన్నకారు. 14.5 శాతం మంది సన్నకారు రైతులే. ఇందులో 68 శాతం మంది కుటుంబ కార్యాన్ని మోసి 30-60 ఏండ్లవారే. ఇటువంటి వివశ్యక పరిస్థితుల్లో 'మా వనరులు మూగవాలి' అని కొట్లాడి తెలంగాణ సింగరేణి జనులు ఆందోళనలు, నిరసనలు చేయాలనే సమయం. కానీ, పాలకులు తెలివిగా దృష్టి అందనం చేశారు. కేంద్రం మాఖిక ఆదేశమే అందండో.. రాజ్య పన్నాగంలో భాగమే ఏమో! కానీ, స్వరాష్ట్రం ముఖ్యమంత్రి సీనియర్ కి వచ్చి రాష్ట్ర ప్రజల దృష్టి పోవాలం శ్రీనివాసరెడ్డి ఇంటి మీదికి వస్తుంటారు. అక్కడ మహావ్యక్తుడే జడుగ బోతున్నట్లు సీనియర్ కి చేశారు. 'జన్మలో విషయల్ని మరువం సారీ.. ప్రాణం ఉన్నంత వరకు మీరే నా నాయకుడు సారీ.. ఇంకావాలి లేరు' అని గుండె మీద ఒట్టిని చెప్పిన మాజీ సీనియర్ పోచారం శ్రీనివాసరెడ్డి.. ఎడ మీద తన్ను కాంగ్రెస్ గోడ దూకిన తీరుపై మీడియా ఫోకస్ వెళ్లిన వేళ. కేంద్ర బొగ్గు గనుల శాఖ

యిక విషయంతో ఏడాదికి సగటున 850 నుంచి 700 మంది రైతు ఆత్మహత్యలు కేసీఆర్ ఆపగలిగారు. కనిష్టంగా ఎనిమిదేండ్ల కాలాన్ని పరిగణనలోకి తీసుకుంటే 5400 మంది రైతుల ప్రాణాలు దక్కినాయి. యూనిట్ ధర మీద లాభనష్టాల లెక్కలు కడుతున్న విచారణ కమిషన్.. రైతు ప్రాణం ఖరీదుకు లెక్కలు వేయాలి కదా? ఒక్క రైతు ప్రాణం ఖరీదు ఎన్ని యూనిట్ల ధరకు సరిసమానమో తెల్పి చెప్పాలి కదా!

లెక్కకు మిక్కిలి ఇంటి కంపెనీలు వచ్చాయి. లక్షలో ఉద్దోగ కల్పన జరిగింది. 2014లో రూ.68,278 కోట్లుగా ఉన్న బిల్ ఎగుమతులు కేసీఆర్ దిగిపోయే నాటికి రూ.2,41,275 కోట్లకు ఎగబాకింది. నిరుద్యోగుల ఆత్మహత్యలు ఆగినాయి. పల్లెల్లో జీవనం కోల్పోయిన జనం పట్టుం వచ్చి బతుకు దారి వెతుకుతున్నది. ఫలితంగా దాద్రానికాపులు ఆగినాయి. ఇప్పుడు చెప్పాలి.. యూనిట్ కు రూ.3.90 లెక్కన ఒప్పించేయి కంటే.. (ట్రాన్స్ మిషన్ లైన్ వాల్టేజీ కలిపి యూనిట్ కు రూ.5.64 దాకా పూర్తయ్యిందట. ఇది అపవీతి అని విచారణ పూర్తయిందే కమిషన్ తీర్పు లీకులు ఇస్తున్నది. 'కొన్న కరెంట్ బుసు చేత పట్టుకూకుండా కరెంటు తీగల రికార్డింగ్ బ్యూరో నివేదిక ప్రకారం... అన్నట్లుగా సాగుతున్నది విచారణ తీరు.

ఇదే కాలంలో పక్క రాష్ట్రం ముఖ్యమంత్రిగా ఉన్న చంద్రబాబు యూనిట్ కు రూ. 8.75 బొంబం కొనుగోలు చేసినట్లు నివేదికలు చెబుతున్నాయి.

2023 ఆగస్టు నుంచి సంచలన వరకు ప్రపంచవ్యాప్తంగా బొగ్గు నిల్వలు పడి పోయినట్లు.. విద్యుత్తు ఉత్పత్తి తెలంగాణ తెచ్చిన సారీ కొలుపు కూడా మీదికి వచ్చింది. సాగు మీద, రైతుల సాఫల్యం మీద ఆలోచన చేసినందు. ఎక్కడ కరెంటు దొరుకుతుంది అనే అన్నంలు చేసినందు. రైతుల మోముల్లో వెలుగులు నింపింది.

ఒక్క వ్యవసాయమే కాదు, నిన్న వరంగల్ ఎంజీఎం ఆసుపత్రిలో ఎక్స్ ప్లెట్, స్పానింగ్ బోతున్నట్లు సీనియర్ కి చేశారు. 'జన్మలో విషయల్ని మరువం సారీ.. ప్రాణం ఉన్నంత వరకు మీరే నా నాయకుడు సారీ.. ఇంకావాలి లేరు' అని గుండె మీద ఒట్టిని చెప్పిన మాజీ సీనియర్ పోచారం శ్రీనివాసరెడ్డి.. ఎడ మీద తన్ను కాంగ్రెస్ గోడ దూకిన తీరుపై మీడియా ఫోకస్ వెళ్లిన వేళ. కేంద్ర బొగ్గు గనుల శాఖ

మేధావులు మేలుకోండి!



మేడిపల్లి వెంకటేశ్వర్ రెడ్డి

96151 46666

'సీరా చుక్కమోసం పహస్తి సీరా చుక్క రాజ్యమేలుతుంది మేధావులు మోసం పహస్తి మూర్ఖులు రాజ్యమేలుతారు'



లను, 2 కోట్ల ఎకరాల తెలంగాణ ఎవుసాన్ని, వివర ఆయకట్టుకు వీరందించిన సీటి వనరులను, కొండకోసలకు చేసిన భగదర్ల సీళ్ళను, పారిశ్రామిక ప్రగతిని తక్కువ చేసి చూపించే ప్రయత్నం చేశారు. అంతేకాదు, 'కేసీఆర్ ఆనవాళ్ళను చెరిపేస్తాం, విధ్వంసం సృష్టిస్తాం' అంటున్న పదవి కాక్ష తప్ప తెలంగాణ ప్రయోజనాలే పట్టిన పాలకులతోనూ చేతులు కలిపారు. స్వప్రయోజనాల కోసం తెలంగాణ ప్రయోజనాలను పణంగా పెడుతున్న తెలంగాణీ వారి గురించి ప్రజలు ఇలానుకోవాల్సిన అవసరం ఉన్నది.

దుర్మార్గుల దౌర్జన్యం కంటే మేధావుల మోసం వల్లనే సమాజానికి ఎక్కువ నష్టం కలిగింది. గత ప్రభుత్వంపై అసత్యాలను, అర్థ సత్యాలను ప్రచారం చేసి ప్రజల మనసులను కలుషితం చేశారు. తత్ఫలితంగానే రాష్ట్రంలో అయిన కొందరు కుట్రాను మేధావులు తమ ప్రభుత్వం విధ్వంసం పాలన సాగుతున్నది. ప్రభుత్వం ఏర్పడి ఆరు మాసాలు దాటిగా ఏ ఒక్క హామీ నెరవేరలేదు. పైగా రాష్ట్రంలో చిన విజయాల, పునర్నిర్మాణంపై విషం చివూర్లు, నిశీధిలో ఉపేదయపు వెలుగు

పాలకులు తమ విలాసాల కోసం రూ.30 వేల కోట్లకు పైగా అప్పు చేశారు.

తప్పలను ప్రశ్నించాల్సిన కొందరు మీడియా ప్రతినిధులు పాలకులతో కుమ్మక్కై అవాస్తవాలను, అర్థ సత్యాలను పల్లె వేస్తున్నారు. తెలంగాణపై వారికున్న కక్షకు వారు రాష్ట్రపు కడనారే నిద్రులను. సీరా చుక్క విలువలకు తిలకాల్సిన అలాంటివారిని ఉద్యమ సూర్యుడొకటి ఆరవేయాలి. ఈ కుట్రాను పత్రకలు, నాయకులను ప్రశ్నించి, తెలంగాణ విధ్వంసాన్ని ఆపాలింది మేధావులే. లేదంటే తెలంగాణలో మరోసారి వీకట్లు అలుముకోవడం ఖాయం. పాలన గాడి తప్పినప్పుడు నిస్సంకంపంగా వేల్చి మామిడివారిని బాధ్యత మేధావి వదానిదే. ఉదాసీనతతోనో, పదవుల ఆశతోనో మేధావులు మోసం పహస్తి తెలంగాణ సమాజం వారిని క్షమించదు.

'మార్గం తెలిసిన వాడు మేధావి చూపించినవాడు నాయకుడు దాటినవాడు సమయకు కానీ, మార్గం తెలిసి చూపించక దాటినవాడు అసమర్థుడు'

పాలకులు చేసే తప్పులను ప్రశ్నించే దాశ రధి, కాశోజీ, జయశంకర్ సారీ తదితరుల వారసులు తెలంగాణలో లేరా? మేధావులారా ఇప్పటికైనా మేల్కోనండి. ప్రాణాలకు తెగించి సాధించుకోని, పునర్నిర్మాణం చేసుకున్న తెలంగాణను మళ్లీ వీకటిపాలు చేయాలనే కుట్రలు జరుగుతున్నాయి. పదవుల కోసం పాతకూటానుకూ మ దర్శాన్ని విస్మరించకండి. ఇప్పటికైనా తెలంగాణ మట్టికి, గాలికి నీటికి ఉన్న ప్రత్యేకతను కాపాడండి. పోరాట వారసత్వాన్ని కొనసాగించండి.

జై తెలంగాణ!

